
У су час ным све це лю дзі ўсё менш ста-

сун ку юц ца праз ліс ты, але да яго пош та 

пры хо дзіць што дня. «Звяз да» з'ез дзі ла 

ў гос ці ў Бе ла веж скую пу шчу да га лоў-

на га Дзе да Ма ро за кра і ны, да па маг ла 

ра за браць ка рэс пан дэн цыю і да ве да-

ла ся, пра што ча раў ні ку пі шуць дзе ці 

і да рос лыя.

КУ ФАР У СХО ВІ ШЧЫ
Па пры ез дзе нас су стрэў сам Дзед Ма роз 

з жон кай і за пра сіў у яе май стэр ню.

— Зна ём це ся, гэ та — Ма тух на Зі ма, а яшчэ 

ў нас ёсць тры дач кі: Сцю жа, За ві ру ха і Мя це-

лі ца. Ма лод шая вый шла за муж за Сне га ві ка, і 

на ра дзі ла ся мая ўнуч ка — Сня гу рач ка. Ве дае-

це, я адзі ны Дзед Ма роз, у яко га ёсць сям'я, 

у ка лег з Ра сіі ці Укра і ны яе ня ма, а іх унуч кі 

на ра дзі лі ся са сне гу і ча раў ніц тва.

Па да ро зе да май стэр ні мы да ве да лі ся, што 

ўсе ліс ты і ма люн кі пас ля пра гля ду і ад ка зу 

Дзе да Ма ро за трап ля юць у бяз дон ны ку фар 

у схо ві шчы. Ён з'я віў ся там шас нац цаць га доў 

та му, і ў ім больш за трыс та ты сяч пісь маў.

— Яны да нас пры хо дзяць круг лы год, 

пад лі чыць іх не маг чы ма — ка жа Ма тух на 

Зі ма, — пас ля пя тай ты ся чы збі ва еш ся. Мы 

вы зна ча ем коль касць па мя хах і скрын ках. 

Вось толь кі ўчо ра нам пры нес лі пяць мяш коў. 

За тое ста ра ем ся пра во дзіць пад лік ад праў ле-

ных ліс тоў. Ле тась ад ка за лі на сям нац цаць 

ты сяч, і — па вер це — гэ та да лё ка не мя жа! 

Іх так шмат, што пра гля даць усё ў схо ві шчы не 

атрым лі ва ец ца, та му ў ма ёй май стэр ні за раз 

са праўд нае паш то вае ад дзя лен не! Да рэ чы, 

вось мы і прый шлі.

ПАШ ТО ВАЯ УНІЯ 
ДЗЕ ДАЎ МА РО ЗАЎ

Зай шоў шы ў май стэр ню Ма тух ны Зі мы, 

перш за ўсё мы ўба чы лі мност ва скры нак з 

ліс та мі. Дзед Ма роз ад ра зу па пя рэ дзіў, што 

блы таць іх ні ў якім ра зе нель га і ўсё трэ ба 

клас ці на мес ца, бо ў кож най скрын кі сваё 

пры зна чэн не.

— Вось тая, што зле ва, — гэ та зва ро ты без 

ад ра са ад праў лен ня, на та кія мы, на жаль, не 

змо жам ад ка заць. А на па лі чцы ста яць яшчэ 

з 2017 го да, на якія па роз ных пры чы нах не 

змаг лі на пі саць ад ра зу, і яны ча ка юць сва ёй 

чар гі. Ёсць у нас і асоб ная па пка з ліс та мі з 

роз ных кра ін.

Та кіх ліс тоў у Дзя ду лі Ма ро за сот ні. Тай-

вань, В'ет нам, Ган конг, Япо нія, Ра сія, Укра і на... 

У ма ёнт ку па бы ва лі ту рыс ты з 95 кра ін све ту! 

Яны пры яз джа юць, ро бяць фа та гра фіі, рас-

каз ва юць у ся бе на ра дзі ме пра па да рож жа і 

пі шуць у Бе ла веж скую пу шчу па жа дан ні.

— На жаль, ім я ад ка заць не ма гу, не па лі-

глот. Па ток ліс тоў вель мі вя лі кі, та му Дзе ды 

Ма ро зы сё ле та па ра і лі ся і вы ра шы лі ства рыць 

паш то вую унію. Яна пра цуе вель мі прос та: 

жа дан не, якое тра пі ла да «чу жо га» Дзе да Ма-

ро за, аў та ма тыч на ад праў ля ец ца ў па трэб ную 

кра і ну. А для су вя зі ў Дзе даў Ма ро заў ёсць 

спе цы яль ныя ёлач кі, якія слу жаць ча роў ны мі 

ан тэ на мі.

ШТО ПРОСЯЦЬ?
У дзя цей сён ня ў па ша не кан струк та ры 

«Ле га». На дру гім мес цы — тэ ле фо ны і план-

шэ ты, сле дам ідуць ро ба ты, ля леч ныя до мі кі, 

ляль кі і цац кі ў вы гля дзе пер са на жаў з муль-

ці каў. Але ёсць і тыя, якія доб ры ча раў нік ад-

кла дае ў асоб ны стос...

«ДЗЯ ДУ ЛЯ, 
ВЯР НІ ЎСЁ ЯК БЫ ЛО...»

— Час та дзе ці про сяць, каб баць кі пе ра-

ста лі піць, — ка жа Дзя ду ля Ма роз, — але 

вось ад на дзяў чын ка, якая ле тась пі са ла мне 

гэ та па жа дан не, сё ле та да сла ла та кое пісь мо: 

«Дзед Ма роз, вя лі кі дзя куй, што вы вы ка на лі 

маё за па вет нае жа дан не. Наш та та больш 

не п'е, хо дзіць злы як чорт, дзвер ца мі ха ла-

дзіль ні ка ляс кае. Ка лі лас ка, вяр ні це ўсё як 

бы ло».

ДЗІ ЦЯ ЧАЯ ЗАЙЗ ДРАСЦЬ
— А вось я лі та раль на ўчо ра пра чы та ла не 

менш дзіў ны ліст, — ка жа яго жон ка, — у ім 

ад на дзяў чын ка зайз дрос ціць сва ёй сяст ры ў 

пры ём най сям'і: «Я моц на зайз дро шчу Ві цы, 

та му што яна ез дзіць кож ны год у Іта лію». 

Вось по тым ся дзі і ду май, як пра віль на дзі ця ці 

рас тлу ма чыць, што зайз драсць — гэ та дрэн-

на. Бо мы не ве да ем, ча му сяст ра ез дзіць за 

мя жу, мо жа, яна ву чыц ца там або ве дае мо ву, 

ёсць жа мност ва пры чын на гэ та.

СЯБ РА НЕ ПА ДО РЫШ
Пра гля да ю чы ліс ты, мы за ўва-

жы лі, што мност ва дзя цей про сіць 

хат ніх жы вёл. Удак лад ня ем у на-

шых ге ро яў, як яны вы хо дзяць з 

гэ тай сі ту а цыі.

— У мя не быў вы па дак, ка лі 

хлоп чык пя ты год ка ця нё за гад-

ваў, але свой за па вет ны па да ру нак 

так і не атрым лі ваў. Ні як не маг ла 

зра зу мець, у чым рэч, — ус па мі нае 

Ма тух на Зі ма. — Я дзі ця ці ад каз-

ва ла, што ў мя не ка ля май стэр ні 

цэ лых пяць, вы бі рай лю бо га! Уяў-

ля е це: ка ця нё ад Дзе да Ма ро за і 

Ма тух ны Зі мы?! А ён ад маў ля ец ца! 

Ака за ла ся, што ў ма мы алер гія на 

поўсць. Я яму тлу ма чы ла, што так 

нель га: та бе бу дзе доб ра, а ма ме 

дрэн на. Гэ та я так раз ва жа ла, а мой 

муж муд рэй шы за мя не, не да рэм на на пяць 
ты сяч га доў ста рэй шы... Ён тлу ма чыць, што 
жы вё ла — гэ та ся бар, а па да рыць сяб ра не-
маг чы ма!

КОЖ НЫ ЧА ЛА ВЕК — 
ЧА РАЎ НІК!

Дзед Ма роз не вы кон вае жа дан няў, ён дае 

маг чы масць са мо му ча ла ве ку абу дзіць у са бе 

доб ра га ча раў ні ка. І да рос лыя лю дзі, якія гэ та 

ра зу ме юць, пі шуць яму вось та кія ліс ты: «Пра-

шу да па мо гі ў Дзе да Ма ро за, 

хай усё скла дзец ца так, як я 

ха чу. Дай, Дзя ду ля Ма роз, тро-

шач кі цу ду, дай тро шач кі пос-

пе ху, дай сі лы мне вы ка наць 

усё, што я ха чу...»

— І ў іх усё атрым лі ва ец ца, — удак лад-

няе ча раў нік, — да мя не шмат та кіх пісь маў 

пры хо дзіць, вось вам яшчэ ад но: «Гэ та ўжо 

трэ ці мой ліст, які я пе ра піс ваю. Мі ну лыя два 

вы ка рыс тоў ва ла як на го ду вы га ва рыц ца, і ў 

мя не атры ма ла ся. Дзя куй».

ЛІС ТЫ АД БА БУЛЬ
— Вось у мя не ўчо ра бы ло два ліс ты, я іх 

ад кры ла за пар, так атры ма ла ся.

Яны ад ба буль, ад ной з якіх 90 га доў! 

З іх 45 яна пра пра ца ва ла на стаў ні цай у шко-

ле і пі ша пра тое, што вы шы вае кры жы кам, 

уяў ля е це?! І про сіць у Дзе да Ма ро за на бор 

для вы шы ван ня, ні на што не скар дзя чы ся. 

А дру гой дзесь ці 60—70 га доў. Кім пра ца ва-

ла гэ тая, я не ве даю, але сам па ды ход зу сім 

ін шы. Су цэль ныя скар гі, хоць яна на шмат ма-

ла дзей шая. І ў па да ру нак про сіць зда роўя і 

апа рат для вы мя рэн ня ціс ку.

— Та кім лю дзям я тлу ма чу, што не мне 

пі саць трэ ба, а да док та ра іс ці, ка лі са зда роў-

ем бя да, — умеш ва ец ца дзя ду ля, — але ка лі 

акра мя мя не гэ ты апа рат па да рыць ні хто не 

змо жа, то я ёй яго пры вя зу!

ЗВА НОК З МА ЁНТ КА
У «паш то вых» скрын ках зна хо дзяц ца і та-

кія ліс ты, на якія дзя ду ля не прос та пі ша ад-

каз, а аса біс та тэ ле фа нуе на на зва ны ну мар. 

Вя до ма, та кое зда ра ец ца ня час та, але сё ле та 

ўжо бы ло не каль кі вы пад каў.

Ад кры ва ем пер шы та кі ліст і чы та ем: «Дзед 

Ма роз, зра бі, ка лі лас ка, так, каб мя не на Но-

вы год ад пус ці лі да ма мы да до му. Ні як нель га 

без ма мы су стрэць Но вы год».

— Гэ тае па слан не мне на пі саў не паў на лет ні 

пад ле так з дзі ця чай ка ло ніі. Пас ля яго пісь-

ма сле дам прый шоў ліст ад ма мы з та кой жа 

прось бай. Ну і што мне бы ло ра біць? Я па тэ-

ле фа на ваў у ка ло нію для не паў на лет ніх, прад-

ста віў ся, рас тлу ма чыў ім сі ту а цыю. Спа чат ку 

яны доў га смя я лі ся вы на ход лі вас ці хлоп чы ка, 

а по тым рас ка за лі, які ён «доб ры», якія ў яго 

«подз ві гі» на ра хун ку ра зам з ма май на па ру.

«ПРА БАЧ, ШТО НЕ ВЕ РЫ ЛА»
— Бы вае та кое, што лю дзі пі шуць ліст і па-

чы на юць з фраз: «Не асаб лі ва ве рыц ца, што 

ты іс ну еш», або: «Я не ве ру». Ад ра зу хо чац ца 

спы таць: дык на вош та вы звяр та е це ся, — абу-

ра ец ца Ма тух на Зі ма.

— Я адзін раз па тэ ле фа на ваў дзяў чы не, 

якая ў пісь ме пра сі ла да па мо гі, а ў кан цы на-

пі са ла, што не вель мі ў мя не ве рыць. Яна так 

бы ла здзіў ле ная ма ім учын кам, ад чу ва ла ся, 

што ёй со рам на. Мы з ёй па га ва ры лі, і я рас-

тлу ма чыў, што ні чо га не споў ніц ца, ка лі ня ма 

жа дан ня і ве ры, — пя рэ чыць Дзед Ма роз.

ВЫ КА НАН НЕ МАР
— Час та гос ці, якія да нас пры яз джа юць, 

пі шуць свае па жа дан ні ад ра зу на мес-

цы або пры во зяць іх з са бой. Для та-

кіх вы пад каў сё ле та ўста на ві лі цу до-

метр, — ка жа Ма тух на Зі ма і про сіць 

Дзе да Ма ро за апа вес ці пра яго. — Гэ-

та ж тваё вы на ход ніц тва, і так, як ты, 

пра яго не рас ка жа ні хто.

Дзя ду ля, які ўжо рых ту ец ца пры няць 

пер шых у гэ ты дзень гас цей, спа чат ку 

бур чыць, што ме ха нізм цу до мет ра сак-

рэт ны, але по тым зда ец ца і рас кры вае 

та ям ні цы свай го вы на ход ства.

— Ён быў ад кры ты сё ма га снеж ня, 

да мя не пры еха ла яшчэ пяць ма іх ка лег, 

і мы за пус ці лі яго ў дзе ян не. Цу до метр 

рэ гіст руе коль касць ча роў най энер гіі, 

якая змя шча ец ца ў кож ным да сла ным ліс це. 

Эм пі рыч ным шля хам у ла ба ра тор ных умо-

вах бы ло вы зна ча на, што ў кож най паш тоў цы 

ўтрым лі ва ец ца ад 0,5 да 3 ча роў ных адзі нак — 

ква жэ лаў, ад сло ва злу чэн ня «квант желания». 

Энер гія аку му лю ец ца ў пры бо ры і ўна чы Но ва га 

го да рас хо ду ец ца на вы ка нан не ўсіх мар. Па вод-

ле зда гад кі на ву коў цаў, для та го каб вы ка наць 

усе жа дан ні бе ла ру саў, пры бор да 31 снеж ня 

па ві нен на за па сіць 99 999 ква жэ лаў.

— Тэ о рыя — гэ та, вя до ма, доб ра, але лепш 

усё ўба чыць на свае во чы, — удак лад няе Ма-

тух на Зі ма і пра па нуе нам на пі саць свой ліст і 

апус ціць у цу до метр. — Вось, тры май це паш-

тоў ку і пі шы це са мае па та ем нае.

Як мы маг лі ад мо віц ца ад та кой пра па-

но вы?!

Ан ге лі на НО ВІ КА ВА, сту дэнт ка ІІІ кур са 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 

куль ту ры і мас тац тваў.

Фо та аў та ра.

Мінск — ма ён так Дзе да Ма ро за — Мінск.

Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» на пі са ла на паш тоў цы 
са мае па та ем нае...

ГаГа ГГалоўлоўл  ны ча ча рарараў нў ік кра і ны 
з Мз Мз Мз МММаааа тух у най Зі мой.

Ліс ты ад дзя цей і да рос лых пры хо дзяць што дня...

 ...ра зам з імі мно гія ад праў ні кі да сы ла юць свае ма люн кі.

31 снежня 2019 г.РЭПАРЦЁР

З ве рай у каз куЗ ве рай у каз ку

ШТО ТРЭ БА, КАБ ВЫ КА НАЦЬ 
УСЕ ПА ЖА ДАН НІ БЕ ЛА РУ САЎ?
Пра гэ та ве да юць Дзед Ма роз і яго жон ка Ма тух на Зі ма


